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 ТЕМА 4. ЛІДЕР ЯК СОЦІАЛЬНИЙ АРХІТЕКТОР. МІСІЯ І СТРАТЕГІЯ 
 

Уява важливіша від знань.  
Альберт Ейнштейн 

Лідер веде людей туди, куди вони хочуть йти.  
Видатний лідер - туди, куди вони не обов’язкова хочуть йти,  

але де обов’язкова хочуть опинитися ». 
Розалін Картер 

 
Питання для розгляду: 
4.1.Зміни – основа розвитку. Образ майбутнього. Місія  
4.2. Фактори успішного лідерства 
4.3. Лідери нового покоління 

 
4.1. Зміни – основа розвитку. Образ майбутнього. Місія 

 
Одним із важливих завдань лідера – є завдання захопити людей метою, яку 

він бачить і запалити цим баченням своїх послідовників Без цього покладати 
надії на успіх марно. 

З якої причині люди проводять на роботі більшу половину свого життя?  
З цим питанням у Середньовіччі звернулися до каменотесів. В ті часи 

питання звучало так: «Чому ви все своє життя рубаєте скелю?»  
- «Щоб мати харчі» – відповів один. 
- «Щоб обробити камінь для стіни» – сказав другий. 
- «Щоб побудувати прекрасний замок» – дав відповідь третій. 
У сучасній інтерпретації відповіді звучатимуть так:  
- «Заради зарплатні, щоб утримувати дітей, купити квартиру, просто 

вижити» – відповів би перший. 
- «Я працюю, щоб створювати даний товар, бо він комусь потрібен» – 

сказав би другий. 
 - «Я працюю, щоб світ став кращим» – скаже третій. 
Різниця у відповідях є наслідком різного ставлення до роботи, більше того 

– до розуміння сенсу життя. 
«Коли торжествує цей дух, робота і життя перетворюється в служіння 

мистецтву, а доходи стрімко ростуть угору» – таке бачення називають 
стратегічним лідерством, яке містить:  

- образ майбутнього; 
- місію; 
- стратегію; 
- архітектуру організації, що забезпечує корпоративну діяльність . 
Зупинимося на образі майбутнього (або його баченні). 
В 1990 р. Кен Кутарагі, один із лідерів компанії Sony Corporation маючи 

проникливість та власне бачення майбутнього запропонував розробити 
оригінальну модель «PlayStation». На початковому етапі це потребувало значних 
коштів, однак зараз ця ідея приносить компанії колосальний прибуток.  
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А знаєте, який був образ майбутнього у цієї організації в середині 1950-х 
років? «Стати кампанією, котра отримає визнання, дякуючи зміні всесвітнього 
іміджу Японії як виробника низькоякісних продуктів».  

Важко повірити, але в той час Японія, Тайвань та Сінгапур асоціювалися з 
країнами-виробниками низькоякісних товарів. Тоді така заява була доволі 
амбітною.  

Образ майбутнього – це приваблива концепція ідеального майбутнього, 
яка заслуговує довіри, але ще не реалізована.  

Образ майбутнього виражає амбітні бажання і ставить перед людьми 
складні завдання для здійснення яких необхідно докласти максимум зусиль.  

Образ майбутнього повинен бути не тільки в організації чи країни, він має 
бути й у кожного з нас.  

Людям варто знати до чого вони прагнуть, до чого рухаються.  
Образ майбутнього, це щось більше, ніж захоплива ідея… Організації, які 

володіють баченням образу майбутнього завжди є більш успішними. Рушійною 
силою цих організацій є зовсім не прогнозні показники. Вони досягають успіху 
завдяки участі своїх співробітників, почуттю їх довіри до керівництва та 
впевненості.  

Образ майбутнього має бути:  
 Уявним – він має добре передавати, картину того, як буде виглядати 

майбутнє.  
 Бажаним – він має бути привабливим з точки зору довготривалих 

інтересів, клієнтів, усього кола людей, які мають стосунок до організації.  
 Досяжним – мати реальні цілі.  
 Сфокусованим – тобто, достатньо простим і зрозумілим, для того, щоб 

сприяти процесу прийняття рішень.  
 Гнучким – тобто, достатньо широким, щоб у світлі мінливої ситуації, 

люди могли вносити ініціативні пропозиції та альтернативні відгуки.  
 Зрозумілим – повинно бути зрозумілим для сприйняття і легко 

пояснювальним. 

Образ майбутнього має свої функції:  
1) Він має утримувати зв’язок між теперішнім і майбутнім  
Компанія Microsoft використовує такий слоган: «Ваш потенціал надихає 

нас створювати такі продукти, які допоможуть вам реалізувати ваші 
можливості». Продукти розробляються, враховуючи сучасні запити покупців, 
але водночас спрямовують самих покупців на саморозвиток  

2) Він має сповнювати людей енергією та ентузіазмом  
Люди прагнуть, щоб робота надихала їх. Безліч людей добровільно 

витрачають багато сил та енергії, вкладаючи їх у ту справу в яку вони вірять. Їх 
надихає думка про здійснення справді чогось цінного Генрі Форд: «Я створюю 
автомобіль, яким зможуть користуватися безліч людей. Він буде доступний за 
ціною. Щоб будь-яка людина з хорошою платнею змогла придбати його і 
насолоджуватися подорожами з родиною»  
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3) Образ майбутнього повинен надавати сенс роботі (запропонувати 
аудиторії навести власний приклад)  

Будь яка людина прагне мати гідну роботу, яка була б наповнена змістом 
(смисловим значенням). Навіть, якщо доведеться виконувати рутинні завдання, 
якщо людина розуміє їх високу мету, вона виконуватиме їх значно краще. До 
прикладу, навіть робота звичайного зварювальника, але у такій важливій галузі 
як літако- або кораблебудування набуває зовсім іншого значення (сенсу, змісту), 
бо від якості його роботи (зварювальних швів) інколи може залежати доля 
цілого корабля. Теж саме можна сказати й про прибиральників, пакувальників, 
технічний персонал в аеропортах і т. ін. 

4) Встановлює високі норми праці і підтримує єдність організації 
Допомагає працівникам оцінити свій внесок у спільну справу. «Ідея 

Діснейленду» дуже проста. В заяві Уолта Діснея «Це буде місце, де люди 
зможуть почуватися щасливими та отримувати знання. Тут в одній великій 
компанії будуть діти та їхні батьки. Тут вчителі і учні знайдуть нові способи 
пізнання світу. Літні люди з усмішкою згадають своє дитинство, а молоде 
покоління зможе насолодитись захоплюючими фантазіями про майбутнє. 
…Діснейленд виявиться казковою країною, в якій об’єднається краса, магія, 
історія, музей. Гра та весела вистава. Ця країна зберігатиме досягнення, 
сподівання та радість того світу, в якому ми живемо. І вона нагадуватиме нам, як 
зробити всі ці речі невід’ємною частиною нашого життя». 

Загальні характеристики майбутнього: 
Образ майбутнього має спільний заклик.  
Мрії втілюються лише дякуючи спільним зусиллям людей, якщо лідер не 

зуміє захопити своїми ідеями послідовників, то бажаних результатів не 
отримати. Кожен має діяти незалежно, але рухатися в одному напрямку.  

Уявлення майбутнього пов’язане зі змінами.  
Зміни можуть бути болючими, але ясний образ майбутнього, допомагає 

здолати перешкоди.  
Образ майбутнього втілює віру і дає надію людям.  
Перспективну ідею втілити в життя негайно неможливо. Але майбутнє 

створюється людьми, які вірять в нього, а спільна цілеспрямована праця 
допомагає втілювати мрії в реальність. Образ майбутнього апелює до основних 
людських потреб, зміст яких – відчути себе потрібним і повірити у можливість 
змінити світ.  

Образ майбутнього відображає високі ідеали.  
Справжній образ майбутнього ідеалістичний, але він надихає людей і 

сповнює їх енергією, в тому випадку, якщо він закликає покращити життя. 
Образ майбутнього визначає мету і способи її досягнення.  
Чіткий образ майбутнього вказує на результати, до яких варто прагнути, 

встановлюючи певні цінності, на які співробітники можуть спиратися при 
вирішенні різних завдань  

Кавказька притча  
Одного разу чоловік знайшов орлине яйце і відніс його в курятник. 

Орлятко проклюнулось разом з курчатами та виросло разом з ними.  
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Все життя орел робив те, що і кури, рився в землі, шукаючи черв’яків, 
комах, кудахкав і квоктав. Іноді розправляв крила і злітав на кілька метрів над 
землею. Йшли роки. Орел постарів. Одного разу в небі він побачив граційно 
літаючого птаха з могутніми крилами. Орел із заздрістю і захопленням 
дивлячись угору запитав. Хто це?  

Це цар птахів, орел – відповіла сусідка, розгрібаючи купу сміття. Його 
місце, в небесній висоті. А наше місце – на землі, бо ми кури. Так орел прожив 
своє життя і помер куркою, бо думав, що він курка».  
«Ми стаємо тими, ким себе уявляємо»  

МІСІЯ 
Стародавній мудрець Геродот, говорив: «Немає більш нещасної людини, 

ніж та, яка володіє знаннями, але не може їх застосувати». 
Лідер, як соціальний архітектор створивши образ майбутнього, формулює 

місію організації.  
Місія – це основна мета і причина існування організації.  
Вона визначає основні цінності організації і саме на її основі створюється 

образ майбутнього.  
Сьогодні переважна більшість організацій Заходу мають свою місію, 

мають бачення щодо свого власного майбутнього й багато вітчизняних компаній  
Одного разу студентка-заочниця подарувала мені «Щоденник» української 

компанії, в якій вона працює. В ньому написано: «Бути лідером виробництва та 
дистрибуції продуктів абсолютної якості за рахунок ефективного управління 
та професіоналізму людей». 

Як вам місія?  
Вона виписана першим рядком в робочому щоденнику, яким забезпечує 

кожного працівника українська компанія «Хортиця». 
Хтось може зазначити, що це данина моді, хтось вважатиме це 

непотрібним.  
Але сьогодні переважна більшість дослідників стоять на позиціях, що 

універсальна заява про місію покликана служити керівникам організації для 
вираження їх бачення і почуття відповідальності. Це спроба узагальнити всі 
найголовніші цінності організації.  

Але місія місії різниця.  
Розповідь одного професора, спеціаліста з управління: «Прямуючи на 

запланований семінар, довелося здолати багато кілометрів. І побачивши 
ресторан, вирішив перекусити, бо був голодним.  

Біля каси майорів надпис «Наша місія – високе обслуговування в домашній 
обстановці». 

 Професор вирішив, що це саме те, що треба. Сів за столик, касир читала 
книжку. Він мугикнув. Вона відірвалась від книжки «А-а, Ви хочете поїсти? – 
Пройдіть до наступної зали». У пробігаючої офіціантки запитав де можна 
присісти, та відповіла, що їй поки що ніколи, вона трохи зайнята. Він сам 
знайшов собі місце. Попросив меню. Ознайомившись з меню кілька разів просив 
підійти офіціантку прийняти замовлення. Та тій все було ніколи. Аж згодом 
прийшла офіціантка, прийняла замовлення, якого теж довелося довгенько 
зачекати. Їжа була вже холодна і не дуже смачна. Щоб розплатитися по рахунку, 
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йому знову довелося змагатися з книжкою, від якої касирка відривалася з певним 
роздратуванням. Професор здивувався, чому ж такий надпис. «Наша місія – 
високе обслуговування в домашній обстановці».  

А потім філософськи подумав, що точно – ситуація нагадує дім: одну 
доньку гукає, вона просить трохи зачекати, другу, що вона зараз підійде…  

І він дав собі слово більше не заходити в цей ресторан. А потім дізнався, 
що згодом цей ресторан і ресторани цієї мережі потроху стали закриватися.  
Що це означає?  
Це означає, що сформулювавши місію, ви маєте серйозно до неї ставитися. 

Проведені дослідження свідчать, що із 85 % компаній, які входять до списку 
Фортуна, лише 15 % спираються на місію у повсякденній діяльності. Саме тому 
багато людей й ставляться до цього скептично, оскільки несерйозне сприйняття 
місії призводить до відвертого цинізму (ресторан). 

 Ми можемо ставитись до формулювання місії як завгодно, як уже було 
зазначене, як до данини моді, або непотрібності.  

Але весь парадокс криється в тому, що «Будь яка жива система, яка не 
має переконливої мети, знаходиться під владою рушійних сил оточуючого 
середовища». 

А тому, спільнота чи організація, яка не має переконливої мети, буде або 
ж тупцювати на місці, або ж намагатися із усіх сил вижити, або і те й інше 
заразом, але динамічний довготривалий розвиток, повірте, їй не загрожує 
(можуть бути якісь періодичні сплески, але тимчасово і випадково, можливо у 
зв’язку з вдало складеними обставинами).  

Тому якщо ж ми думаємо про розвиток, то ясне бачення майбутнього 
категорично обов’язкове.  

Відтак, найефективніші лідери, формуючи бачення майбутнього, 
формують власну місію та місію організації.  

Але при цьому, необхідно враховувати ряд важливих моментів:  
1) Перш за все, ви маєте серйозно ставитись до заявленої місії, інакше 

втратите повагу до себе як до лідера, бо людина, яка не готова жити своєю 
справою, приносити жертву, заради ідеалів цієї справи, краще хай взагалі нічого 
не починає.  

Якщо ми ще раз повернемося до прикладу в ресторані, то зрозуміємо, що в 
головах у цих працівників були зовсім не ті думки, які написані в місії 
організації. Чесніше було б написати, наша місія – це  

 Відпрацювати відповідний час;  
 Робити те, що нам кажуть;  
 Розраховувати на гарне ставлення клієнтів;  
 Плисти за течією;  
 Мінімізувати свої незручності;  
 Терпляче очікувати завершення робочого дня.  
А тому ресторан з часом став самотнім, неакуратним, посереднім – у 

повній відповідності з тим, що було в головах у його співробітників. Кумедно, 
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коли життя працівників стало легшим (клієнтів стало менше) кампанія 
збанкрутувала.  

2) Багато людей задають питання, а чому заяви про місії дуже схожі між 
собою. Відповідь дуже проста, і в основі лежить дуже вагома причина.  

Основні бажання і потреби більшості людей співпадають. Ефективна 
заява про місію ставить своїм завданням враховуючи всі потреби, задовольнити 
їх.  

Стівен Кові виокремлює 4 групи основних потреб:  
 Фізичні / економічні (потреби жити);  
 Соціальні / емоційні (потреби любити); 
 Ментальні / інтелектуальні (потреби вчитися);  
 Духовні / пов’язані із сенсом потреб (потреби залишити після себе 

спадок).  

Ось і ми з вами й підійшли до дуже тонкого питання.  
Багато керівників думають про себе: «місія, місія, та моїм працівникам 

нічогісінько не потрібно, окрім їх щомісячної своєчасно отриманої заробітної 
плати, а що стосується бачення перспектив компанії то їм, взагалі, глибоко 
байдуже». 

Вся проблема в тому, що саме тут і криється найголовніша помилка 
керівника. Якщо самому керівнику не вистачає ясного бачення перспективи, то 
не думайте, що ніхто цього не помічає. Цей недолік керівника дуже швидко 
оволодіває людьми і ця невпевненість, мало-помалу, але передається всім іншим 
членам колективу. До того ж, на практиці вона підігрівається роздратованістю 
та спалахами гніву, які виникають в результаті того, що у керівника щось не 
виходить, і співробітники не проникаються повагою до такого лідера.  

Про що мріє керівник?  
Про збільшення прибутку компанії. Саме це він і робить наріжним 

каменем своєї діяльності. І швидше за все, саме на це спрямована й місія 
організації.  

Приклад:  
Місія компанії, яка створює програмне забезпечення для виявлення 

онкозахворювань на ранніх стадіях». 

«Стати головним 
постачальником для 
наших замовників, 
створювати високоякісну 
продукцію та протягом 
п’яти років довести 
річний оборот до п’яти 
мільярдів доларів» 
 

«Справою честі «Глобальних технологій» є 
порятунок життів чоловіків і жінок, дітей та 
старих людей за допомогою наданих нашим 
замовникам сучасних високоякісних програм, що 
дозволяють повністю задовольняти потреби 
пацієнтів. Нашою метою на п’ятирічний період 
є порятунок понад п’ять мільйонів життів та 
надання довготривалого та суттєвого впливу на 
медицину в цілому» 
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Як правило виявляється, що в перспективі керівника організації найбільше 
хвилює збільшення прибутку, а це аж ніяк і нічим не зачепить й не зацікавить 
рядових працівників.  

А люди мають відчути, що керівник ставить на перше місце людей, і тоді 
вони віддадуть керівнику щось більше, ніж свою працю, вони віддадуть йому 
довіру. 

3) Для того, щоб не було таких прикрих випадків як у ресторані, важливо 
пам’ятати, що «мудрі вислови часто вивішують на стінах кабінетів, а вони 
повинні жити в людських серцях». 

Формулюючи місію, лідер має пам’ятати, що йдучи до перспективних 
цілей організації, кожен зможе реалізувати свою мету. Так лідер зможе 
переконати, що мрії його послідовників йому не байдужі. 

4) Йдучи ще далі, лідер має пам’ятати, що кожній людині на землі глибоко 
притаманне прагнення до самовдосконалення і розширення своїх можливостей. 
Якщо лідеру вдасться спрямувати зусилля на те, щоб розкрити таланти людей, 
він отримає не лише зростання продуктивності, але і творче ставлення до праці.. 
Просто тому, що люди, які живуть і працюють з радістю, досягають 
неперевершених результатів.  

5) Дуже прикро, але багато людей навіть не уявляють, які таланти та 
можливості криються в них. кожна людина володіє енергією та прихованими 
здібностями, значно більшими, ніж ми можемо уявити.  

Завдання кожного лідера розкрити ці таланти в людині (Франсуа Війон: Я 
знаю все – не знаю лиш себе). 

Найважливіше завдання кожного лідера – віддавати пошану й 
висловлювати схвалення людям, яких він веде за собою, надихати їх на 
реалізацію їх безмежних можливостей.  

Якщо завдання лідера полягає в тому, щоб розкривати кращі якості 
співробітників, то можна прийти до висновку, що фундаментальні інтереси 
компанії не такі вже й важливі тоді навіщо місія? Це категорично помилкова 
думка.  

Проблеми продуктивності праці, задоволення потреб замовника, якості 
продукції – це дуже важливі питання, які завжди мають бути в полі зору лідера. 
Але ефективний лідер розуміє, коли люди працюють і живуть на гідному рівні, 
прибуток не змусить себе довго чекати. Перспективний лідер мірою свого успіху 
вважає те, наскільки йому вдалося вплинути на життя інших людей і скількох 
людей йому вдалося змінити. Він міряє свій успіх не тим скільки у нього сили, а 
тим скільком людям він дав силу.  

6) Лідер не має права зосереджувати свою увагу на тому, що він отримає в 
результаті реалізації своїх планів. Він має замислюватися більше над тим, чому 
він чинить так, а не інакше. Спрямовуючи свою енергію не замислюючись над 
винагородою, лідер швидше досягне бажаного.  

Китайська притча: 
Жив був один учень, який довго подорожував у пошуках духовного наставника. 
«Моя найголовніша мета в житті, – говорив він, – стати наймудрішою людиною 
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на землі, тому мені потрібен найкращий учитель. Побачивши глибоке бажання 
юнака, мудрець погодився передати йому свої знання.  
Скільки для цього мені потрібно часу?  
Не менше 5 років.  
Так довго? Я не можу так довго чекати. А якщо я буду навчатися в два рази краще 
за інших учнів?  
Десять років.  
А якщо я буду вчитися і вдень і вночі, скільки тоді потрібно часу, щоб стати 
таким мудрим як я мрію?  
П’ятнадцять років.  
Як же так? За твоїми словами, чим більше я буду працювати, тим більше часу 
мені знадобиться?  
Відповідь дуже проста. Коли одним оком ти дивишся на очікувану винагороду, у 
тебе залишається лише одне око, щоб зосередитися на своїй меті».  
Лідер має зосередитися на тому, що він може зробити, і що він може віддати. 
Тому що віддаючи, ти починаєш отримувати».  
Парадокс, але східна мудрість говорить «На руці, що дарує троянди, зажди 

залишається аромат». 
7) Однією з суттєвих якостей ефективного лідера є те, наскільки він вміє 

перетворювати добрі наміри в дії та реальні результати. А тому лідер має 
мислити стратегічно.  

СТРАТЕГІЯ 
Стратегія – метод за допомогою якого можна втілити в життя образ 

майбутнього і місію.  
Стратегія – це спільний план роботи організації, який допомагає досягти 

корпоративної мети та описує розподіл ресурсів і взаємодію з оточуючим 
середовищем.  

Формулюючи стратегію, лідери мають ставити собі ряд запитань:  
- Що являє собою організація сьогодні?  
- До якого статусу прагне організація?  
- Які зміни і тенденції спостерігаються в конкурентній боротьбі?  
- Який напрямок діяльності дозволить втілити в життя картину 

майбутнього?  
Щоб розробити стратегію лідер має навчитися слухати підлеглих.  
Що означає слухати підлеглих, або швидше чути? 
Це означає, що лідер мусить мати чіткі уявлення про потреби своїх 

підлеглих, а образ майбутнього, місія, стратегія, повинні реалізовуватися на 
основі мотивованих дій послідовників. 

 
4.2. Фактори успішного лідерства 

 
Чому не всі досягають успіху?  
Це питання залишається актуальним багато віків.  
Сьогодні воно звучить інакше.  
Які критерії визначають успіх в бізнесі, на керівних посадах?  
Однозначної відповіді не існує.  



 

9 
 

Відповідно до кожної групи, до кожної особистості лідерство 
відрізняється своїми комбінаціями критеріїв і характеристиками середовища.  

І все-таки знання деяких підходів до успіху дозволить, тим, хто вміло 
скористається знаннями досягти бажаних результатів.  

Існують Критерії   } 
               Правила    } успішного лідерства  
               Принципи }  
Виходячи з досвіду можна назвати наступні критерії:  
Критерії успішного лідерства  
Перший критерій: щастя (дивися притчу про щастя внизу)  
 Всі мають бажання бути щасливими. Але що таке щастя?  
 У кожного своє уявлення про нього.  
 Будь хто із нас прагне до щастя, але не всі володіють інструментами для 

його досягнення.  
Другий критерій: здоров’я  
- Фізичне  
- Культурне  
- Генетичне  
Ми знаємо, що треба вести здоровий спосіб життя, але що ми для цього 

робимо? (проаналізуйте, наскільки регулярно ви ходите до спортивної зали. За 
приклад візьміть пристарілих людей Німеччини, Англії, Японії тощо). 

Третій критерій: поведінкова компетентність.  
Він визначається нашою власною місією, особливостями індивідуальної 

стратегії власних успіхів. Це фактори Яⁿ – наша марка (по аналогії з 
торгівельною маркою, наш образ професійної діяльності. Дуже важливо для 
досягнення власного успіху бачити високий сенс своєї роботи.  

Не можна не до оцінювати і значення дієвих комунікацій, хороших 
стосунків зі співробітниками.  

Четвертий критерій: фінансова забезпеченість  
Гроші вимірюють успіх, але вони потрібні для успіху не більше, ніж їжа 

для тамування голоду. Якщо ви не голодні, то не думаєте про їжу, ваші думки 
пов’язані з іншими завданнями й цілями.  

П’ятий критерій: особистий розвиток  
Існують одні ліки від старіння, про які поки що ніхто не говорить. Ці ліки – 
вчення. Я впевнений поки ви чогось навчаєтеся, розсовуючи свої особисті 
горизонти і покращуєте своє мислення, ви не зможете постаріти. «Кожні три чи 
чотири роки я вибираю собі новий предмет вивчення, це може бути японська 
мова чи економіка. Звичайно, цих років недостатньо, щоб опанувати предмет 
досконало, але цілком достатньо, щоб його зрозуміти. Таким чином, протягом 60 
років я вивчав один предмет за іншим, каже батько сучасного менедменту Пітер 
Друкер, який помер у віці 95 років».  
Лауреат Нобелівської премії Шимон Перес, у віці 82 років, на запитання про те, 
що дає йому енергію, відповів - вчення. «Харчуючись тричі на день, ви будете не 
голодні, читаючи тричі на день ви станете мудрими. Я читаю завжди» Занадто 
багато людей не тримали книги в руках відколи закінчили школу. Занадто багато 
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хто воліє дивитися телевізор, ніж заглиблюватися в уми найбільших людей, які 
ходили коли-небудь по планеті. Існує одне ліки від старіння, ці ліки – вчення. 
Особистий розвиток має вирішальне значення для молодого спеціаліста чи 

лідера-початківця. Доказами його стратегічного, тактичного чи оперативного 
лідерства є його впевненість у собі, самоповага, хороше самопочуття, рівний 
настрій, усвідомлення власної цінності та самодостатності. Перераховані 
ознаки дуже відносні, як і сам успіх. Одночасно лідеру притаманні і ряд 
умовностей. Лідери відрізняються індивідуальним стилем, не бажають себе ні з 
ким порівнювати. Можливо джерела лідерства варто шукати в характері, не 
зациклюючись на посаді та рівні знань.  

Правила успішного лідерства  
Перше правило. Кожен лідер повинен реально усвідомлювати межу 

(«стелю») своєї кар’єри, орієнтуватися на власний лідерський потенціал, 
встановлювати рамкові умови та межі свободи своїх дій і відповідати на питання, 
ким він є, ототожнюючи себе при цьому з особистістю лідера. Це вихідне 
правило лідерства.  

Друге правило. Чим складніше завдання, тим значущішим буде арсенал 
методів його вирішення. Труднощі, які виникають передбачають адекватний 
потенціал вирішення проблеми. Чим складніша проблема, тим більший досвід 
лідерства здобуває людина вирішуючи її. Досвід вимірюється не лише стажем 
роботи, чим складніша проблема, тим цінніший досвід. Лідер мусить любити 
проблеми трактуючи їх, як уроки, що ведуть до майбутніх успіхів.  

Третє правило. Щоб стати лідером, необхідно дати собі установку на 
досягнення поставлених цілей і бути твердим як кремінь у переконанні, що 
зможеш їх досягти. Варто вчитися тому, що наближає до успіху. Лідер 
дивиться вперед і неважливо, звідки він стартує та на якому авто їде. 
Найголовніше, щоб колеса завжди торкались дороги, якщо вона наближає до 
поставленої мети.  

Четверте правило. Майбутній лідер починає з себе. Щоб мати кращих 
послідовників, треба самому стати кращим. Щоб підвищити свою ефективність, 
варто починати з підвищення самооцінки в тій сфері, в якій він хоче стати 
кращим.  

Самооцінка дискретна, вона складається з умовно окремих частин, кожна 
із яких впливає на інші. Їх можна визначити:  

- Ідеальне уявлення самого себе, тобто своєї місії, цінностей, цілей і задач. 
Авторитетів, тих якостей, якими хотілось би володіти. А також мрій, очікувань, 
надій. Успішні лідери добре знають, які вони, ким є насправді і головне – до чого 
прагнути. У людей невдалих ідеали розпливчаті, цілі не конкретні. Ідеальний 
образ лідера сприяє подоланню демонстративних бар’єрів і розвитку особистості 
лідера, так, як включає перспективу ідеального майбутнього.  

- Впевненість в собі – вирішальна якість формування і реалізації 
особистості лідера. Вона задає потенціал особистості лідера і сприяє реалізації 
його творчої енергії, а також так званої «пробивної сили», тобто заповзятливості, 
винахідливості. Ця частина самооцінки сприймається іншими людьми, 
заряджаючи їх або, навпаки, пригнічуючи ініціативу і оптимізм.  
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- Внутрішній стан, саморозвиток свого іміджу, само сприйняття, само 
настрій на успіх. Успішні лідери сформували дуже позитивний власний образ. 
На нього варто орієнтувати само мислення, хоча прагнення до лідерства й 
закріплено в людині генетично. 

Принципи успішного лідерства  
Витікають із законів самої природи.  
1. Причинно-наслідкові зв’язки.  
Причинно-наслідкові зв’язки характерні для всіх процесів і явищ, як живої, 

так і неживої природи. Про це вперше заговорили ще давньогрецький філософ 
Сократ в 425 р. до н.е. та його учні Ксенофонт і Платон. 

Існують причини як успіхів, так і невдач. Їх можна передбачити, на них 
можна впливати, ними можна управляти, якщо знати, що нічого не відбувається 
випадково. Інша справа, що причина не завжди може бути названа однозначно.  

Для посилення потенціальних можливостей лідера важливо 
усвідомлювати, що першопричиною обставин є думки, а їх наслідком – ситуації. 
Щоб змінити умови життя чи господарську ситуацію, варто спочатку 
скорегувати свої думки про них. Таким чином, щоб стати лідером, необхідно 
вміти контролювати свої думки.  

2. Контроль подій.  
Можливо для більшості лідерів цей принцип є основоположним 

принципом їх діяльності. Контролювати події притаманно впевненим у собі та 
позитивно налаштованим на себе людям. І без контролю над собою лідерство 
не може бути успішним. На думку психологів у людей є внутрішній і зовнішній 
центри контролю (див. попередню тему, в якій було розглянутий локус 
контролю). У першому випадку – людина сама відповідає за свої вчинки, у 
другому – підкоряється контролю інших. Особистості з розвинутим внутрішнім 
центром контролю (інтернали) не шукають винних у власних невдачах. 
Зовнішньо контрольовані люди менш ефективні, піддаються стресам і 
перевантаженню. Для того, хто претендує на лідерські позиції, контроль 
пов’язаний із власною інтерпретацією подій. Лідер від початку сприймає 
ситуацію позитивно, він управляє способом уявлення фактів. Принцип контролю 
діє одночасно із протилежним принципом випадковості.  

3. Принцип випадковості.  
З одного боку все, що відбувається – справа випадку, залежить від удачі чи 

везіння. Багато хто покладається на волю випадку, а тому не планує свою 
кар’єру, не уточнює цілі, пасивно пливе за течією, діючи всупереч принципу 
контролю. З іншого боку все, що трапляється в бізнесі, відбувається дякуючи 
господарському лідерству. Успіх підприємства визначається його лідерами.  

Лідери не довіряють випадку, тим самим уникаючи стану надбаної 
безпорадності, безсилля, песимізму. Задача потенційного лідера полягає в тому, 
щоб компенсувати принцип випадковості принципом контролю та причинно-
наслідкових взаємозв’язків (знаходити пояснення тому, що іншим здається 
випадковим). Сила нашого розуму здатна змінювати обставини бізнесу, цьому 
сприяє використання іще одного принципу  
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4. Принцип відповідності (аналогій).  
Цей принцип побудований на тотожності. Метод аналогій спирається на 

асоціативне мислення. Аналогія передбачає творче використання знань і є 
тенденцією розвитку на основі управління цими знаннями. Причому тенденція 
може бути прогресивною (відкриття нових обставин, фактів, явищ, 
взаємозв’язків, процесів, механізмів), так і консервативною (зведення нових 
знань і фактів до звичних уявлень в рамках старих схем і концепцій).  

Прогрес рухають лідери, які ламають старі схеми і стереотипи. Однак 
зміна ситуацій починається зі змін в самому собі – це означає, що між зовнішнім 
світом і внутрішньою суттю лідера існує (має встановитися) рівновага і 
сприйняття зовнішнього світу є дзеркальним відображенням внутрішнього.  

Із принципу аналогій випливає інший висновок: лідерами стають не тільки 
люди, але й створені ними продукти (популярні товари, концепції, наукові ідеї), 
які є віддзеркаленням внутрішнього світу своїх творців.  

«Більшість із нас підкоряється ходу життя. 
Ми спимо, перебуваючи за його кермом. 
А дні проходять, стікаючи в тижні, тижні – в місяці, а місяці – в роки. 
Перш, ніж ми усвідомлюємо це, ми опиняємось на смертному ложі, 

дивуючись, куди минув час? 
У мене не має ні найменшого бажання бути найбагатшим на цвинтарі. 
Але що ж потрібно робити, щоб під тиском життя не втратити з уваги 

найголовнішого? 
Для цього потрібно вмирати щодня. 
Прокидатися вранці з питанням «як би я повівся сьогодні, якби цей день 

був для мене останнім? 
Це не дріб’язкова вправа на мотивацію. 
Це щирий шлях до того, щоб не відкладати життя на потім. 
«Ніхто не хоче вмирати. І все-таки – смерть – це шлях призначення, куди 

прибудемо ми все. Її іще ніхто не уникнув. І так має бути, оскільки ймовірно, що 
це найкращий винахід життя. 

Щоранку згадуйте про те, що ви тлінні. 
Після цього цілком віддавайтеся життю. 
Живіть на повну силу. 
Трохи сміливіше ризикуйте. 
Більш ширше відчиняйте двері свого серця. 
Говоріть про те, що вважаєте справедливим. 
Будьте вдячні за той дар життя, якого ви удостоєні. 
Світіть яскраво сьогодні!» 

 
4.3. Лідери нового покоління 

 
З якими вимогами стикаються лідери ХХІ століття? 
В роботах цілого ряду дослідників (Беніс У., Боулман Л., Гарден Х., 

Гоулман Д., Діл Т.) ми зіштовхуємося з думкою про те, що в ХХІ столітті більше 
не працюють ті правила та принципи управління та лідерства, що працювали у 
ХХ ст. Принаймні, вони не дають таких високих результатів, як давали раніше.  
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Це пов`язано з тими змінами в світі, що ми спостерігаємо сьогодні: 
глобалізація, інтернаціоналізація, лібералізація, розповсюдження Інтернету, 
зменшення вертикальних та збільшення горизонтальних зв`язків, зміна 
характеру більшості професій. Все це змінює сутність праці, а отже змінює і ті 
вимоги, що пред`являються до особистості та діяльності лідера. 

 
Рис. 4.3.1 Суспільні виклики, що формують новий тип лідерства 

 
Всі ці виклики вимагають від лідера високої гнучкості, відкритості до 

нового досвіду, здатності та готовності до постійного навчання. На основі 
вивчення сучасних тенденцій розвитку українського суспільства дослідниками 
було сформульовано основні положення щодо розвитку особистості сучасного 
лідера.  

Розвиток особистості сучасного лідера 
Суть лідерства полягає в тому, що лідери знаходять спільність зі своїми 

підлеглими, створюють їм умови для продуктивної діяльності, підвищують 
мотивацію колег, щоб і вони потребували змін.  

Справжнім лідером може бути тільки така людина, яка користується 
довірою своєї команди, демонструє вміння швидко пристосовуватися до змін, 
має стратегічне і адаптивне мислення, віру в себе і команду, має харизматичні 
здібності і силу волі. При цьому він є чесною і відкритою людиною. Але, щоб 
досягти справжнього успіху, лідеру необхідна свобода, самостійність і 
автономність.  

Сьогодні наша країна як ніколи потребує нового покоління національних 
лідерів. Чесних, відкритих, аутентичних, цілісних лідерів, які будуть 
формуватися не за лекалами наших східних, або західних сусідів, а будуть 
вбирати все найкраще і сильне, що є в українській культурі.  
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Багаторічні дослідження вітчизняних вчених, а також аналіз існуючих в 
західній науці розробок, приводять до розуміння того, що підготовка лідерів 
повинна здійснюватися за двома основними напрямками:  

1) розвиток внутрішніх ресурсів особистості;  
2) розвиток навичок взаємодії людини з оточуючими і їх активізація в 

динаміці дій лідера (рис. 4.3.1). 

 
 Рис. 4.3.2. Модель розвитку лідерського потенціалу особистості 

 
Кожна людина є володарем унікального набору особистісних якостей, 

навичок, умінь, компетенцій. Саме поєднання цих елементів породжує 
унікальний стиль лідерства особистості. Але, на жаль, часто буває так, що одні 
сторони особистості, необхідні для лідерства, розвинені у людини добре, в той 
час як інші, розвинені дуже слабко і потребують вдосконалення. Саме тому було 
обрано п’ять основних напрямків розвитку особистості людини, які максимально 
сприяють активізації внутрішнього лідерського потенціалу. 

Першим важливим кроком виділяють розвиток пам’яті, мислення та 
інтелекту людини. Саме здатність критично мислити, постійно працювати над 
розвитком свого інтелекту і пам’яті забезпечує формування когнітивного базису 
успішної діяльності лідера. 

Другим кроком є розвиток емоційного інтелекту лідера. Емоційний 
інтелект являє собою унікальне поєднання здібностей людини до адекватного 
сприйняття власних емоцій, використання власних емоцій для досягнення 
необхідних цілей, розуміння чужих емоцій і управління чужими емоціями. 
Високий рівень емоційного інтелекту дозволяє лідеру управляти своїми 
послідовниками не через команди і вказівки, а через натхнення і психологічне 
заохочення, що значно покращує результати роботи будь-якої команди. 

Третім кроком є розвиток креативності лідера. Креативність являє собою 
готовність до прийняття і створення принципово нових ідей, що відхиляються 
від традиційних або прийнятих схем мислення, а також здатність вирішувати 
нестандартні проблеми. Саме креативність забезпечує здатність лідера до 
швидкої адаптації в непередбачуваних умовах. 
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Четвертим кроком є розвиток позитивного мислення. Тренінг 
позитивного мислення орієнтований на формування у лідерів відповідальності за 
формування своєї життєвої, творчої і професійної позиції. 

П’ятим кроком є формування здатності до адаптивного управління лідера. 
Сучасний світ знаходиться в процесі постійних динамічних змін. При чому ці 
зміни охоплюють одночасно всі сфери життя людини. Висококласному лідерові 
потрібно вміти передбачати ці зміни і бути здатним адаптуватися до їх впливу. 

Важливою особливістю лідерства є те, що це не стільки особистісний, 
скільки соціальний феномен. Лідер – це людина, яка веде за собою інших. Лідер 
неможливий без групи послідовників. Людина може володіти дуже сильною 
особистістю, але якщо вона не вміє впливати на інших, взаємодіяти з іншими, то 
її лідерська енергія так і залишиться потенційною і не знайде свого виходу в 
реальному житті. Саме тому другим важливим напрямком було виділено 
розвиток здібностей до міжособистісної взаємодії. 

У цьому блоці першим кроком є розвиток комунікативної компетентності. 
Тренінг комунікативної компетентності дозволяє дізнатися, які існують бар'єри 
в спілкуванні між людьми; види драм спілкування і як їх можна подолати за 
допомогою комунікативних умінь. 

Другим важливим кроком є формування конфліктологічної культури. 
Конфлікти є обов’язковою стороною будь-якої людської взаємодії. Уміння 
«читати» конфлікти, розуміти їх суть і ефективно вирішувати, є обов'язковими 
для будь-якого лідера. 

Тренінг розвитку конфліктологічної культури дозволить отримати знання 
щодо конфліктогенів в процесі ділового спілкування, стратегій конфліктної 
взаємодії, деструктивних стилів поведінки, що провокують конфліктні ситуації; 
навчитися будувати карту конфлікту; ознайомитися з техніками ефективного 
спілкування в конфлікті; правилами контролю над емоціями; здобути уміння по 
врегулюванню конфлікту. 

Третім кроком є розвиток риторичної культури лідера. Виступи перед 
іншими людьми є невід’ємною частиною діяльності лідера. Від здатності 
донести до послідовників свої основні ідеї залежить успішність не тільки лідера, 
але і всієї його організації. 

Тренінг розвитку риторичної культури дозволить учасникам отримати 
знання про психологічні основи побудови особистістю іміджу в професійній 
сфері, прийомах самоподачі в професійному спілкуванні. Учасники навчаться 
використовувати прийоми вербальної самоподачі в професійному спілкуванні і 
розробляти ефектні і ефективні виступи. 

Четвертий крок – розвиток навичок побудови команди. Тренінг дозволить 
відповісти на наступні запитання: Як підібрати потрібний склад? Як поставити 
високі цілі? Як грамотно розподілити ролі? Як управляти мотивацією і 
продуктивністю команди? Як вирішувати конфлікти? 

Тренінг також дозволить вивчити особливості комунікації та формування 
мережі міжособистісних відносин в команді. 

П'ятий крок – розвиток ділової етики лідера.  
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Ділова етика є зведенням принципів і правил, які формують моральний 
образ організації і її лідера. При цьому моральне лідерство має на увазі не тільки 
слідування власним принципам, а й здійснення грамотного управління своїми 
послідовниками з урахуванням їх моральних профілів. 

Тренінг дозволяє лідерові усвідомити свої особисті моральні принципи, 
моральні принципи і правила організації, і проаналізувати їх вплив на успішність 
результатів діяльності. 

Визначені шляхи розвитку лідерського потенціалу складають 
універсальний підхід для лідерів всіх сфер суспільного життя. 


